

抓项目、优服务、促投资，推进农产品“贸易+产业+供应链”聚集发展—— 海南湾岭园区：产业集聚“农”味足

■ 海南日报全媒体记者 刘宁玥 通讯员 秦海灵 王丽娟

位于琼中黎族苗族自治县湾岭镇，地处海南“丰字形”高速路网中心，海南湾岭农产品加工物流园(以下简称“湾岭园区”)正展现前所未有的繁忙与活力。

厂房高低林立，道路纵横贯通，车间忙碌生产……作为全省唯一的“农”字头省级园区，湾岭园区立足区位优势和资源禀赋，充分发挥平台功能，持续深化改革创新，抓项目、稳生产、促投资，推进农产品“贸易+产业+供应链”聚集成势，实现核心竞争力稳步增强，为产业高质量发展注入澎湃动力。



海南湾岭农产品加工物流园俯瞰图。海报集团全媒体中心记者 李昊 摄

A 建设提速 全力推进项目生产

9月28日，湾岭园区海南南国椰子饮品有限公司项目建设如火如荼。塔吊不断运输建筑材料，工人在现场有序施工。可以看到，作为该项目核心的厂房已经基本建成。据介绍，该项目计划于今年12月完工，建成后主要从事椰汁、咖啡等农产品的加工制造。

放眼园区，像这样热火朝天的景象比比皆是。海南金口食品产业园项目摩拳擦掌，计划打造一个集仓储物流、生产、配套于一体的综合性农产品加工基地；海南正生堂健康产业集团有限公司项目完成2栋大楼建设，正开展室内装修；海南坤果生物科技有限公司项目已完成建设，5000平方米的厂房、4000平方米的仓储仓库、实验室以及其他生产设备逐步展现……

为冲刺“全年红”，园区各大企业也开足马力，加大硬件设施投入，灵活调整生产方案，合理调配人员力量，全力以赴聚焦生产，力争高质量完成全年生产经营目标任务。海南臻格食品有限责任公司工厂生产线上，一派繁忙，机器不断利用喷雾干燥工艺，将各类鲜果制成粉末；海南森中生物科技有限公司持续开展胆木浓缩液生产。而海南沁味康生态农业发展有限公司主要生产绿橙酒、绿橙醋，待琼中绿橙采摘季一到，立马启动生产线。

“我们竭尽全力为园区企业做好‘一对一’精准服务，全面梳理要素供需情况，精准落实生产要素保障。”湾岭园区管委会有关负责人介绍，他们还通过争取专项资金、对接融资需求等方式，解决项目建设中的资金难题，助企纾困解难，促进项目早投产早见效。



湾岭园区生产的绿橙原浆酒。 韦嘉胜 摄



湾岭园区的草莓汁生产资料图。



湾岭园区生产的药品。 海南日报全媒体记者 李天平 摄

B 创新服务 助力企业茁壮成长

9月27日，来到湾岭园区椰满分生物科技(海南)有限公司加工厂，浓郁的椰香扑面而来。现代化的厂房中机器轰鸣，在工人的熟练操作下，一批批椰子的鲜肉鲜浆陆续完成深加工。

“我们于今年8月启动试运营，目前一切运转良好。”该公司负责人王文运激动地说，该项目从谋划落地到投产，离不开园区管委会无微不至的“保姆式”服务，“园区为我们配备了‘一对一’服务专员，指导我们便捷完成各项审批流程，帮助我们联络供电局调试主电缆电压，还解决我们的用工需求。”

享受优质服务的企业不止这一家。湾岭园区把满足市场和企业需求作为园区发展的突破口，做实做优政务服务和政策保障，厚植经营主体成长沃土。“我们狠抓政务服务，全面推行‘特别极简审批’，设立‘特别极简审批’综合服务窗口，承接66项审批权限，100%实现‘不见面’审批。”湾岭园区通过帮办代办的方式，当好服务企业的店小二，实现项目单位和审批窗口在事项办理上的“无缝对接”，今年以来，累计为13个建设项目办理审批事项19项，累计节省项目审批时限370个工作日，以一流营商环境赋能园区建设。

此外，琼中还出台《海南湾岭农产品加工物流园企业全生命周期服务机制工作方案》，构建企业全生命周期服务琼中品牌，为企业的行政审批、人才招聘、融资贷款、调整规模、产业配套、退出市场等方面需求提供政策咨询、指导协调和帮办代办服务。

C 强化招商 蓄足园区发展后劲

近日，一批投资人来到湾岭园区展示厅，认真了解湾岭园区的发展现状，参观园区企业，就自己感兴趣的项目与工作人员展开热切的交谈。这样热闹的画面，不时在展示厅上演。

目前，湾岭园区已成功引进40余家企业，包括南国食品、海垦茶业、田野、坤果、佳语、大舜物流等一批主业突出、投资规模大、发展前景好、带动能力强的农产品加工和物流企业。下一步，园区将围绕海南本地农产品特色优势，发展椰子、沉香、槟榔、益智、茶叶、果蔬等特色农产品加工全产业链，努力实现岛内农业加工工艺精深化、产品系列化和效益规模化，带动本地特色农产品出口贸易、电商销售服务、仓储物流配送、区域品牌建设等产业环节综合循环发展。

“为推动招商引资取得新突破，我们还强化党建引领，完善工作机制；出台招商引资优惠政策；建立精准、优质的项目储备库，重点围绕高端食品制造、现代物流等产业实行上门精准招商、产业链招商。”园区管委会有关负责人介绍，2024年以来，招商团队赴北京、广州、上海等地推介和考察企业30余次；在谈意向入园企业达22家。

与此同时，湾岭园区不断强化基础设施建设，为招商引资创造良好条件。园区管委会提供的数据显示，目前湾岭园区已完成路网建设7.31公里，已建成17.2万平方米厂房，其中政府投资厂房达6.99万平方米，基本建成水、电、通讯、绿化等基础设施1.2万平方米。近日，琼中有关部门启动园区周边区域“五网”基础设施建设规划相关工作，以进一步改善园区的生产生活环境。
(本报特稿9月28日电)

一线直击

新质生产力赋能—— “白马岭”茶叶 焕发新活力

■ 海南日报全媒体记者 刘宁玥

放茶，倒水，随着叶片在水中慢慢展开，杯中飘出缕缕茶香。

“不错，甜香扑鼻，滋味醇爽。”9月27日上午，在琼中黎族苗族自治县海南湾岭农产品加工物流园，海南农垦茶业生态科技园办公室内，海南农垦白马岭茶业有限公司(以下简称海垦白马岭公司)生产质量部部长梁开华在品尝近期生产的“白马岭”红茶。

对茶把关甚严的梁开华，喝了一口，满意地微笑：“得益于新技术的运用，自2021年海垦茶业生态科技园加工车间投产以来，每批次的产品都保持了一贯的品质。”

“白马岭”茶叶最早产于20世纪60年代。近年来，海垦白马岭公司不断加大投资力度，陆续打造智慧茶园基地、海垦茶业生态科技园，引入自动化、数字化、现代化的茶叶生产加工车间，推动品牌进一步发展。

在海垦茶业生态科技园内有一张数字大屏，显示公司“星空地网—智慧茶园集成示范项目”的成果。“我们的茶园进入养护阶段，目前正在修剪枝叶。”梁开华说，茶园内已经安装了空、天、地一体化监测设备，通过这块大屏幕，可以多维度、全天候监测茶树生长情况；该系统的大数据分析功能，可以帮助茶农科学开展智能农事规划和各项田间操作管理，选择合适的除虫方案。

步入现代化加工车间，映入眼帘的便是超大型的生产设备和设备附带的数控仪器。“有了这些设备，生产效率大幅度提高。比如茶青萎凋时我们只需要设置好时间、湿度等数据，由机器操作，不再需要人工搬运茶青和手动铺平风干了。”梁开华介绍，目前该加工厂有4条这样的自动化生产线，日产干毛茶最高能达到1.2吨，产出的“白马岭”茶叶收获了岛内外消费者的一致好评。

今年，海垦白马岭公司共采收了2万斤春茶干茶，产值约600万元。“有创新技术的赋能和支持，我们未来还要进一步扩大产能，将这里打造成为国内一流的自动数字化茶叶综合基地。”梁开华满怀信心地说。
(本报特稿9月28日电)



在海垦茶业生态科技园加工车间，工人将采摘的茶青投入生产线。
海南日报全媒体记者 袁琛 摄